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10. Cultura de la protección civil.

El Centro Nacional de Prevención de Desastres (CENAPRED), a través de la Escuela Nacional de Protección Civil (ENAPROC), ha realizado esfuerzos para cumplir con la  incorporación de contenidos a los libros de texto gratuitos. Sin embargo, dado que la elaboración de estos materiales es atribución de la Secretaría de Educación Pública (SEP), es dicha institución quien marca las pautas para la incorporación de los contenidos.
Este Centro Nacional, elaboró una propuesta de material que envió a la Dirección de Desarrollo e Innovación de Materiales Educativos de la SEP, la cual responde mediante el oficio DGME/DDIME/035/2016, informando su imposibilidad para anexarlos por el momento y reitera que “corresponde a la Dirección General de Materiales Educativos… Elaborar los contenidos, mantener actualizados y editar los libros de texto gratuitos, a partir de los planes y programas de estudio para la educación básica”.
Con lo anterior se advierte que al haber elaborado los contenidos (se anexan para pronta referencia) y proporcionarlos a la autoridad competente, el CENAPRED ha realizado las gestiones correspondientes para encaminar acciones hacia la “incorporación y ampliación de contenidos de protección civil en el Sistema Educativo Nacional” [sic], careciendo de atribuciones para realizar alguna acción, más allá de lo ya realizado.
[bookmark: _GoBack]Se adjuntan las documentales que sustentan lo informado, así como los contenidos elaborados por este Centro.
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