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AVISO DE PRIVACIDAD PARA LA RECEPCIÓN DE FORMULARIOS DE INSCRIPCIÓN DE LAS PERSONAS SERVIDORAS PÚBLICAS POSTULADAS COMO CANDIDATOS (AS) A CURSOS INTERNACIONALES POR EL CENTRO NACIONAL DE PREVENCIÓN DE DESASTRES

DIRECCIÓN DE SERVICIOS TÉCNICOS
CENTRO NACIONAL DE PREVENCIÓN DE DESASTRES
El Centro Nacional de Prevención de Desastres (CENAPRED), con domicilio en Avenida Antonio Delfín Madrigal No. 665, Colonia Pedregal de Santo Domingo, Delegación Coyoacán, Ciudad de México, C.P. 04360, es el responsable del tratamiento de los datos personales que proporcione, los cuales serán protegidos conforme a lo dispuesto por la Ley General de Protección de Datos Personales en Posesión de Sujetos Obligados (LGPDPPSO así como los Lineamientos Generales de Protección de Datos Personales para el Sector Público).
¿Para qué fines utilizaremos sus datos personales?
Los datos personales que usted entrega a través del formulario de inscripción y de los contenidos en la copia simple del pasaporte o documentos de identidad a esta Subdirección de Asuntos Nacionales e Internacionales del CENAPRED, serán con motivo de su postulación como candidato (a), para el curso internacional para el cual usted será postulado, estos datos serán transferidos en su totalidad a la Agencia Mexicana de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AMEXCID) de la Secretaría de Relaciones Exteriores. 
Se destaca a su atención que esta Subdirección de Asuntos Nacionales e Internacionales no resguardará copia alguna de sus datos personales y datos personales sensibles en sus archivos.
¿Qué datos personales serán proporcionados para estos fines?
Para llevar a cabo la finalidad descrita en el presente aviso de privacidad, deberá proporcionar los siguientes datos personales:
1) Nombre 
2) Nacionalidad 
3) Fecha de Nacimiento 
4) Clave Única de Registro de Población (CURP)
5) Número de la libreta de pasaporte
6) Domicilio particular
7) Historial médico 
8) Datos de contacto de alguna persona en caso de emergencia 
a) Nombre 
b) Domicilio
c) Teléfono 
d) Correo electrónico 
Se informa que será motivo de transferencia todo el formulario de inscripción mismo que contiene datos personales y datos personales sensibles, en términos del artículo 3, fracción IX y X de la LGPDPPSO.
Por lo que se requiere su consentimiento expreso y por escrito para la transferencia de datos personales sensibles para su tratamiento, dicho escrito deberá contener su firma autógrafa. Lo anterior en términos del artículo 21, último párrafo de la LGPDPPSO. 
Fundamento del tratamiento de datos personales
El tratamiento de sus datos personales y datos personales sensibles se realiza con fundamento en lo establecido en los artículos los 108 y 109 del Reglamento Interior de la Secretaría de Gobernación. El CENAPRED, tiene por objeto crear, gestionar y promover políticas públicas en materia de prevención de desastres, a través del estudio, desarrollo, aplicación y coordinación de tecnologías para la prevención y mitigación de desastres y sus efectos, de la impartición de educación y capacitación profesional y técnica sobre la materia, así como el apoyo a la difusión de medidas con énfasis en la prevención y la autoprotección de la población ante la posibilidad de un desastre.
¿Dónde puedo ejercer mis derechos ARCO?
[bookmark: _GoBack]Para el ejercicio de sus derechos de Acceso, Rectificación, Cancelación u Oposición de sus datos personales (derechos ARCO) deberá acudir directamente a la Unidad de Transparencia de la Secretaría de Relaciones Exteriores, ubicada en Av. Plaza Juárez No. 20, Planta Baja, Colonia Centro, Delegación Cuauhtémoc, Ciudad de México, C.P 06420 y/o ante la Agencia de Cooperación Internacional del Japón (JICA), o bien, a través de la Plataforma Nacional de Transparencia (http://www.plataformadetransparencia.org.mx/) o de ser el caso a la Embajada o Sección Consular que corresponda.
Cambios al aviso de privacidad
En caso de que exista un cambio de este aviso de privacidad, lo haremos de su conocimiento a través de la página de Internet del CENAPRED www.gob.mx/CENAPRED, o bien de manera presencial en nuestras instalaciones.

Fecha de actualización
Abril de 2018





image1.jpg
=~

Q)

S

COORDINACION NACIONAL DE
proTECCION civiL | CENAPRED

MEXICO





image2.png
SEGOB

SECRETARIA DE
GOBERNACION





