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De: Javier Espinosa Aguie <javier.espnosa@asea.gob.mx> Enviado: miércoles 10/03/2021 11:29 pm.

Requerido: fegranados@cre.gob.mx; cpablo@cre..gob.mx; alfonso.guati@economia.gob.mx; APalacioP@ingen.unam.mx; mnavac@profeco.gob.mx; rba@cenapred.unam.mx; jorgedelacruz@barari.com.mx; cserranof@amexgas.com.mx;
direccion@amexgas. com.mx; tziancamaro@hotmai.com; mario.cordova@adg.org.mx; ampegas@prodigy.net.mx; gt@entidad.com.mx; Irma Gabriela Navarro Bolarios; José Ricardo Contreras Peiia; Ainny Turpin Favela;

Opcional:  rleyva@cre.gob.mx; victortorresv@economia.gob.mx; mariana.agular@economia.gob.mx; JMejaG@ingen.unam.m; abasiios@profeco.gob.mx; dkhernandezg@profeco.gob.mx; copebed0@gmail.com; jimoraf@cenapred.unam.mx;
hmoncada@grupourbe.com.mx; aguiarromo.migueH@gmal.com; tramites@amexgas.com.mx; pagular@proglp.com.mx; abtsa_uv@yahoo.com.mx; daniem@entidad_com.mx; Karen Nalely Lopez Alvarez; Ayax Gutiérez Vilascan;

Asunto: 32 sesion ordinaria GT ANTE-PROY-NOM-XXX-ASEA-20XX, Plantas de Distribucién de Gas Licuado de Petréleo

Ubicacion: Reunion de Microsoft Teams
Cuando:  jueves, 18 de marzo de 2021 11:00 a.m.-02:00 p.m.

jueves, 18 de marzo

10am

1700 732 sesién ordinaria GT ANTE-PROY-NOM-XXX-ASEA-20XX, Plantas de Distribucion de Gas Licuado de Petroleo
Reunion de Microsoft Teams
Javier Espinosa Aguirre

12pm

Estimados participantes del Grupo del Trabajo del ANTE-PROY-NOM-XXX-ASEA-20XX, Plantas de Distribucion de Gas Licuado de Petrdleo:

De conformidad con el articulo 40 de las Reglas de Operacion del CONASEA, me permito convocarlos a la 3° sesion ordinaria del Grupo del Trabajo del ANTE-PROY-
NOM-XXX-ASEA-20XX, Plantas de Distribucion de Gas Licuado de Petrdleo que se llevara a cabo el jueves 18 de marzo del 2021 a las 11:00 horas, de manera
virtual, a través de la siguiente liga: Click here to join the meetin

A continuacién. se oresenta el orden del dia de la reunién:

©  Ver més acerca de: Javier Espinosa Aguirre.
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