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© Si hay problemas con el modo en que se muestra este mensaje, haga clic aqui para verlo en un explorador web.
De: Clauda Serrano <shakt6833@hotmail.com>

Enviado el: martes 09/03/2021 06:10 p.m.
Para:

conatram jnarvaez@gmail.com; ccuevas@imt.mx; RAQUEL DOMINGUEZ MARTINEZ; gullermo.garcia@semarnat.gob.mx; 'Enrique Salvador Ortiz Espinoza’; Gerardo Juarez Chavez; ojas@umffaac.org.mx;
sautomotriz@canacitra.org.mx; rodrigo.desantiago@umffaac.org.mx; mjmenez@cnsns.gob.mx; 'SETIQ3’; destrada@anig.org.mx; miranda. conatram@grai.com; 'Ciaudio Galegos Pérez’; chtorres@cnsns.gob.mx;
ct@cenapred.unam.mx; 'Aljandra Sequra Hemandez’ juan carlos guzman moreno; J.tapia@canacar.com.mx; £.martnez@canacar.com.mx; fmac@unam.mx; Elena Alcantara; foranadosv@ingen.unam.my;

*Angéica Del Roclo Lozano Cuevas’; kisiq2000@gmai.com; 'Georgina Femandez; Daniel Regalado Santiago; jarosales@cofepris.gob.mx; rba@cenapred.unam.mx; rfafyce@mai.sedena.gob.mx; autotransportefederal@yahoo.com.mx
fees “Jesus Pablo Mercado Diaz’; Jose Luis Monsivais; sabundz@sct.gob.mx

Asunto: Re: Reunion del Subcomité No. 1 Transporte Terrestre de Materiales y Residuos Peligrosos.
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Estimados Integrantes del Scl,

Adjunto envio la propuesta de la NORMA Oficial Mexicana NOM-003-SCT-2021 Marcado y etiquetado de bultos que contienen mercancias peligrosas. Rotulacién (carteles) y
marcado de las unidades de transporte y contenedores para graneles que transportan mercancias peligrosas.
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De igual forma, encontraran la liga de la reunién programada para el jueves 11 de marzo del presente a las 10:00h.

Saludos cordiales.

Martha de la Rosa Alonso lo esta invitando a una reunion de Webex planificada.

jueves, 11 de marzo de 2021

10:00 A. M. | (UTC-06:00) Guadalajara, Ciudad de México, Monterrey | 1h

©  Ver mas acerca de: Claudia Serrano.





