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© i hay problemas con el modo en que se muestra este mensaje, haga clic aqui para verlo en un explorador web.
De: Claudia Serrano <shakis833@hotmal.com> Enviado el: jueves 26/08/2021 1105 am.

para:

‘conatram jnarvaez@gmail.com; ccuevas@imt.m; ‘Abraham Lopez Miguel'; RAQUEL DOMINGUEZ MARTINEZ; guillermo. garcia@semarnat. gob.mx; 'Enrique Salvador Ortiz Espinozal; rrojas@umffaac.org.mx; sautomotriz@canacintra.org.mx;
rodrigo.desantiago@umfaac.0rg.mx; mjimenez@cnsns.gob.mx; SETIQ3; destrada@anig.org.mx; miranda.conatram@gmmail.com; Claudio Gallegos Pérez; chtorres@cnsns. gob.mx; cit@cenapred.unam.m; ‘Alejandra Sequra Hernandez'; juan carlos guzman moreno;
Jtapia@canacar.com.mx; t.martinez@canacar.com.m; irmac@unam.mx; martele31@hotmail.com; fgranadosv@iingen.unam.mx; ‘Angélica Del Rocio Lozano Cuevas’; uisiq2000@gmail.com; Georgina Fernandez; Daniel Regalado Santiago; jarosales@cofepris.gob.mx;
iba@cenapred.unam.mx; rfafyce@mail.sedena.gob.mx; autotransportefederal@yahoo.com.mx; Daniel Estelius Montafiez Navaj Elias Delgado Perez; victor.vitamedica@grmail.com

cc Jesus Pablo Mercado Diaz; sabundiz@sct.gob.mx
Asunto: Reuni6n para el estudio de respuesta a comentarios de las NOM-020-5CT2-2020.

. . " N @
Estimados integrantes del Subcomité de Normalizacién No. 1, .
Espero se encuentren muy bien.

Adjunto reciban el enlace para la reunién para el estudio de la respuesta a comentarios de la NOM-020-SCT2-2020, programada para el dia de mafiana viernes 27 de agosto a las 10:00h.
saludos.
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