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I. Nombre del Proyecto Preventivo
Modelos Estratégicos de Contenidos para el fortalecimiento de la formación y resiliencia en municipios de Media y Alta Marginación que presentan frecuencia de fenómenos hidrometereológicos.
Requisitos de elegibilidad técnicos y administrativos

a) Elegibilidad técnica:
Fenómenos perturbadores destructivos se presentan de forma frecuente e intensa en nuestro país, lo que ocasiona no solo millones de dólares en pérdidas económicas, sino más importante aún es la ocurrencia de pérdidas humanas y afectaciones a la calidad de vida, por lo que en el marco de la Gestión Integral de Riesgos, es vital el desarrollo de investigación sobre la eficiencia de estrategias de intervención educativa que puedan contribuir a la reducción de riesgos.

Entendemos un desastre como un evento que impacta negativamente a la sociedad, a sus bienes y al entorno ecológico donde se supera la capacidad de respuesta de la comunidad. Es pertinente mencionar que en México los fenómenos que más comúnmente provocan desastres son: inundaciones, ciclones tropicales, incendios, sequías y sismos. Aunque también hay constancia de la presencia de otros tipos de fenómenos perturbadores que presentan un alto riesgo para la población, como es el caso de los derrames que afectan las economías municipales y el medio ambiente, así como algunos otros producidos por accidentes que generan pérdidas económicas pero principalmente vidas.

El impacto en pérdidas por desastres durante el 2014 superó el promedio de los últimos 15 años con 2147 millones de dólares (32,933.2 millones de pesos), 85% del total de daños y pérdidas computadas en 2015 fueron a causa de fenómenos hidrometeorológicos (27,962 mdp), seguido, en menor medida nacional pero con impacto local, por los de origen químico-tecnológico con 8% (2,559 mdp) y los geológicos con 7% (2,344 mdp). (CENAPRED, 2015).

En el marco de la Ley General de Protección Civil, el CENAPRED es la institución técnica-científica de la Coordinación Nacional de Protección Civil encargada de crear, gestionar y promover políticas públicas en materia de prevención de desastres y reducción de riesgos a través de la investigación, el monitoreo, la capacitación y la difusión. Tiene entre sus atribuciones, el apoyo técnico al Sistema Nacional, así como la integración del Atlas Nacional de Riesgos, la conducción de la Escuela Nacional de Protección Civil (ENAPROC), la coordinación del monitoreo y alertamiento de fenómenos perturbadores y promover el fortalecimiento de la resiliencia de la sociedad en su conjunto, razón por la cual la ENAPROC cuenta con una oferta educativa que abarca diversos cursos presenciales de capacitación, dos estándares de competencias entre sus certificaciones y el curso de Técnico Básico en Gestión Integral del Riesgo (TBGIR) a distancia y totalmente autogestivo.  A cuatro años de haber iniciado, actualmente cuenta con una matrícula de 23,612 estudiantes, con una cobertura en 1,072 municipios de las 32 entidades del país.

Desde la adopción del Marco de Acción de Hyogo en 2005 y aprobación del Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-2030, la reducción de riesgos es concebida como una inversión que contribuye al desarrollo sostenible de los países y promueve, desde la óptica de este proyecto de investigación, el fortalecimiento de la resiliencia
. 
Dentro del Plan Nacional de Desarrollo en su tercera meta nacional “México con Educación de Calidad”, se establece que es fundamental que la nación dirija sus esfuerzos para transitar a una sociedad del conocimiento. Esto implica basar nuestro futuro en el aprovechamiento intensivo de nuestra capacidad intelectual, por lo que la presente investigación está encaminada a identificar qué clase de estrategias educativas son las más efectivas para transmitir contenidos sobre acciones preventivas y el diseño de planes familiares de acción ante la ocurrencia de fenómenos perturbadores, particularmente en comunidades marginadas, con bajo índice de resiliencia comunitaria, entiéndase por resiliencia como “la capacidad de un sistema, comunidad o sociedad potencialmente expuesta a un peligro para resistir, asimilar, adaptarse y recuperarse de sus efectos en un corto plazo y de manera eficiente, a través de la preservación y restauración de sus estructuras básicas y funcionales, logrando una mejor protección futura y mejorando las medidas de reducción de riesgos” (Ley General de Protección Civil, 2014)  y que se han visto afectadas de manera recurrente por dichos fenómenos.

La manera en que se distribuye la población en el territorio está estrechamente vinculada con factores de carácter económico, social, político, histórico, ambiental y cultural. De éstos destacan el crecimiento económico, la disponibilidad y uso de recursos, y la oferta de infraestructura y servicios, los cuales, a su vez, determinan las condiciones de vida de la población y sus niveles de bienestar. Entre estos fenómenos, la combinación de marginación, rezago social y la convivencia diaria con el riesgo entre otros, genera que estas poblaciones presenten características específicas que dificultan la transmisión del conocimiento, razón por la cual la difusión y la incorporación de una planeación frente a la ocurrencia de fenómenos perturbadores resultan complejas. 

La ubicación del país y sus características geográficas favorecen la presencia de fenómenos hidrometrorológicos, como los 25 huracanes que en promedio se generan anualmente afectando principalmente las zonas costeras en ambos litorales. Asociadas a estos fenómenos también se presentan lluvias torrenciales que provocan inundaciones y deslaves. Por el contrario, algunas regiones del país se ven afectadas por escasez de agua durante tiempos prolongados dando lugar a sequías. Algunas otras regiones se ven afectadas por sistemas invernales. Adicionalmente existen fenómenos como los incendios forestales, marea roja, y las actividades humanas relacionadas la industria y el manejo de materiales peligrosos, que igualmente afectan año con año al país (CENAPRED, 2004).

Si vemos esto a la luz del hecho de que México es uno de los países que debido a sus características geográficas y sociodemográficas, continuamente se manifiestan diversos fenómenos naturales y éstos contribuyen a elevar los niveles de pobreza y desigualdad, con el impacto proporcional a los grupos más pobres de la sociedad, debido a que son los menos capaces de responder a los choques repentinos que destruyen sus bienes y su entorno, reduciendo drásticamente sus ingresos, sin mencionar las pérdidas de vidas, entonces resulta prioritario identificar las estrategias que maximicen el fortalecimiento en la formación y comprensión de una gestión integral del riesgo en las comunidades, lo que suponemos generará un aumento de los índices de resiliencia en dichas comunidades. 

Los municipios seleccionados para la investigación se propone sean parte del estado de Puebla, dado que el 62.6 % de su población total se encuentra con un índice de marginación de medio a muy alto, además de que el estado de Puebla es afectado por fenómenos hidrometeorológicos tales como: ciclones tropicales, lluvias, sequías, heladas y granizadas; siendo los más comunes de estos: los ciclones tropicales y las lluvias, por lo tanto, Puebla se presenta como una entidad adecuada para la implementación del presente proyecto (Tabla 1).
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b) Elegibilidad administrativa:

Conforme a lo señalado en el oficio de solicitud, el Centro Nacional de Prevención de Desastres (CENAPRED), como instancia técnica-científica de la Coordinación Nacional de Protección Civil se encuentra plenamente acreditado e identificado ante los órganos decisorios del Fondo para la Prevención de Desastres Naturales (FOPREDEN) y su Representante Legal cuenta con las atribuciones necesarias a fin de garantizar la adecuada ejecución del mismo.

El objetivo del Proyecto de Investigación se apega a lo establecido en la fracción IX del artículo 48 de las ROFOPREDEN, el cual señala que la Subcuenta proporcionará financiamiento para “Diagnosticar sobre las necesidades y definir estrategias de capacitación y difusión”.
II. Monto del financiamiento con cargo a la Subcuenta de Investigación del FOPREDEN

Hasta $4’ 328,000.00 (CUATRO MILLONES TRESCIENTOS VEINTIOCHO MIL PESOS 00/100 M.N.)
III. Términos de referencia del Proyecto Preventivo:

a) Objetivo General del Proyecto Preventivo
Integrar modelos estratégicos de contenidos de formación efectivos, compuestos por un conjunto de materiales educativos desarrollados en materia de protección civil, que se aplicarán y evaluarán entre la población de los municipios seleccionados, para su posterior réplica en municipios de otras entidades con características similares. Esto fortalecerá las capacidades educativas y de difusión del Centro Nacional de Prevención de Desastres, en la comprensión de los riesgos por los posibles de fenómenos naturales y antropogénicos que pueden originar situaciones de desastre, así como acciones para reducir y mitigar los efectos negativos de tales  fenómenos,  permitiendo  coadyuvar en la prevención, alertamiento  y fomento de la cultura de autoprotección.

b) Objetivos Específicos del Proyecto Preventivo
Para lograr el objetivo, se realizarán los siguientes pasos:

· Desarrollar: videos educativos, clips de acciones de prevención para desastres y radio novelas, que fortalezcan la cultura de protección civil, así como capsulas informativas para eventos emergentes y materiales multimedia para cursos a distancia en plataforma Moodle o EdX y materiales orientados a la preparación para presentar estándares de competencia.

· Mejorar los materiales educativos utilizados para la formación de recursos humanos especializados y población en general que coadyuven al cumplimiento de la misión del Centro Nacional de Prevención de Desastres.

· Contar con el desarrollo de cápsulas formativas enmarcadas en las diversas fases de la Gestión Integral del Riesgo, así como materiales de divulgación para la prevención de desastres y apoyo a la población, así como la habilitación de la infraestructura necesaria para instaurar la capacidad de creación de contenidos en el propio Centro Nacional de Prevención de Desastres.

· Desarrollar material educativo y de difusión de fácil acceso a municipios permitiendo la armonización de conocimiento en materia de protección civil y prevención de desastres, dando a conocer las herramientas con las que se cuenta para tal efecto, como el  buen uso y difusión del Atlas Nacional de Riesgos.
El modelo a desarrollar permitirá abonar a la resiliencia de las poblaciones del país, a través del conocimiento educativo enfocado a la prevención de desastres, la protección civil y el uso del Atlas Nacional de Riesgos. 

c) Descripción detallada del escenario de peligro, vulnerabilidad y/o riesgo que se debe estudiar o resolver, a través de la ejecución del Proyecto de Investigación
Realizar los diagnósticos contextuales, del estado de la formación y de los medios locales, para conformar los modelos estratégicos de contenidos enfocados a la formación. Con ello se adecuará una estrategia de difusión acorde a los diagnósticos y condiciones estudiados en dichas zonas. Posteriormente se implementará la intervención por medio de una estrategia de ejecución y otra estrategia de control.

I. Definir de la estrategia de intervención educativa con Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) y sin  Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) para niños.

II.  Diseño, desarrollo y capacitación para el uso de los materiales didácticos para la implementación de las estrategias de intervención.

Configurar los modelos de evaluación de impacto y definir o construir los indicadores respectivos. Realizar la réplica en un municipio de otra entidad del país y comparar los resultados obtenidos de los municipios y los correspondientes al municipio seleccionado para la réplica.

I. Implementación de la estrategia de intervención educativa en los grupos de ejecución y evaluación de resultados.
II. Elaboración de una guía con las recomendaciones pedagógicas y los indicadores para replicar las estrategias de intervención en otros municipios. 
Se buscan cumplir las metas mediante diversas acciones: es necesario realizar un diagnóstico profundo, observación e identificación de los peligros provocados por fenómenos perturbadores naturales, así como de las prácticas comunitarias de prevención ante amenazas de desastres en aquellos municipios seleccionados con alta y media vulnerabilidad y con mayor frecuencia de fenómenos perturbadores de carácter hidrometeorológico.

Dado que los posibles modelos estratégicos educativos que combinan los diferentes contenidos (cápsulas, cursos, programas educativos) y modalidades pueden ser múltiples, se requiere en virtud del análisis de las comunidades, determinar la estrategia de implementación óptima según su contexto y características.

Entre otras metas está la de formar capital humano, por lo que se propone incluir inicialmente: estancias para estudiantes de posgrado en temas relacionados con las siguientes líneas: gestión integral del riesgo, modelos de gestión, gestión pública, fenómenos hidrometeorológicos, desarrollo de materiales para formación, tecnologías de la educación, psicología comunitaria, comunicación, desarrollo de programas informáticos y sistemas de información.

· Visitar las cinco comunidades en Puebla para seleccionar las instituciones escolares que participarán en el estudio.

· Diseñar modelos estratégicos de contenidos diferenciados para las 5 comunidades seleccionadas en el Estado de Puebla.

· Implementar los modelos estratégicos de contenidos en las 5 comunidades de Puebla.

· Aplicar instrumentos de medición de los resultados de la implementación de los modelos estratégicos de contenido.

· Determinar elementos significativos en las metodologías educativas que faciliten el aprendizaje para la reducción del riesgo de desastre.

· Identificar si una metodología que incorpore TIC, en comparación a una metodología sin ella, facilita de mejor manera la adquisición de conocimientos para la reducción de riesgo de desastre. A continuación se muestran los municipios que han presentado mayor problemática por la presencia de lluvias extremas, así como una alta marginación. 
Municipios con alta marginación
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d) Características de los entregables que se espera obtener como resultado de la ejecución del Proyecto Preventivo
· Adquisición de equipo y software necesario para la generación de material multimedia (anexo 1)
· Módulos de capacitación para la  implementación de información en materia de prevención de desastres y cultura de protección civil. 

· Puesta en operación del Centro de Generación de contenidos multimedia. 

· Transferencia de conocimientos y difusión.  

· Informe de resultados.

· Apps educativas en materia de protección civil de libre acceso.

· Material didáctico para educación formal e informal.

· Guía con recomendaciones pedagógicas para replicar los modelos estratégicos en otras comunidades.

· Elementos de consulta para casos de emergencia.
IV. 

Elementos centrales de la estrategia de intervención educativa
En un primer momento y con base en el análisis de la muestra de población seleccionada para el proyecto de investigación, la estrategia de intervención educativa se centrará en los campos de acción de la educación formal y la informal, para lo cual las comunidades previstas deberán contar con servicios básicos (infraestructura para electricidad, agua y servicios educativos) y una existencia plausible de servicios educativos formales graduados (de 1° a 6° de primaria, más los tres grados que corresponden a educación secundaria). 
Estos últimos que hayan participado preferentemente en alguno de los programas educativos implementados por la Secretaría de Educación Pública (como Enciclomedia, Habilidades Digitales para Todos y el programa vigente @prende 2.0), que equiparon aulas de 5 y 6° grado de primaria, así como el primer grado de secundaria, con modelos 1 a 30 y 1 a 1, respectivamente, infraestructura ideal para implementar el modelo estratégico de contenido mediados con TIC en el campo de acción de educación formal. 
En la educación informal, las comunidades también deberán tener servicios básicos y alguna forma de acceso a redes sociales, porque esto permitirá que tanto los medios masivos de comunicación como los impresos sean aplicables en la muestra seleccionada para la investigación. A continuación se presentan las acciones que se realizarán con y sin el apoyo de las “Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC)”.
	
	Con TIC’s
	Sin TIC’s

	Educación formal

(Población infantil)
	Aplicaciones informáticas  educativas desarrolladas para la reducción de riesgos de desastres (RRD). Inciso a.
	Taller de 5 sesiones basados en el juego y el movimiento corporal. Inciso b.

	Educación Informal

(Población adulta)
	Uso de redes sociales para difundir información sobre la reducción de riesgos por inundaciones y desplazamientos de tierra. Inciso c.
	Difusión de información sobre  la reducción de riesgos por inundaciones y desplazamientos de tierra usando:

-Radio local/ comunitaria para transmitir radionovela

-Carteles e infografías en espacios públicos estratégicos. Inciso d.


Actividades a realizar
Al definir los campos de acción, se derivan los tipos de estrategia: educativa-informativa y educativa-comunicativa, tal como el esquema siguiente describe: 

a.
Campos de acción de la estrategia de intervención educativa:

i.
Educación formal e informal

b.
Tipo de estrategia:

i.
Educativa-informativa

ii.
Educativa-comunicativa

c.
Propuesta de estrategia de intervención educativa

· Tipos de estrategias de intervención educativa

Como se sugiere en la tabla y el esquema anterior, la selección de las estrategias a implementarse para llevar a cabo la investigación, deberá ser contemplada desde principio. 

Estrategia de intervención

· Desarrollar un paquete de materiales para un curso o un taller, dirigido a tres sectores:

· Funcionarios de la protección civil de los municipios (para la estrategia de educación informal).

· Población civil adulta: maestros y padres de familia (para la estrategia de educación informal).

· Población civil de menor edad: infantil y juvenil (para la estrategia de educación formal).

· El paquete de materiales deberá considerar lo siguiente:

· Aplicaciones informáticas educativas para descargar en teléfonos y tablets de acceso gratuito diseñadas para apoyar el proceso de enseñanza aprendizaje.

· Impresos: trípticos o infografías; un libro o manual; cápsulas de audio y audiovisuales de corta duración.

· Juegos como memoria o el llamado “riesgómetro”, así como carteles diseñados para niños y jóvenes.

· El modelo estratégico de contenido a desarrollar e implementar, deberá(n) considerar:

· Contenidos que fortalezcan la resiliencia y fomenten acciones hacia la reducción del riesgo de desastres y los aborden desde la gestión integral del riesgo y la gestión de políticas públicas

· Modalidad presencial o mixta.

· Tener en mente los ámbitos de la escuela, la familia y las instituciones públicas no como contenidos, sino como los ejes de los ejercicios y actividades didácticas

a) Estrategia de enseñanza formal con TICs para población infantil

En el caso de la intervención diseñada para educación formal con el uso de TIC, al tener la muestra de grupos de escuelas con aulas equipadas preferentemente con el modelo 1 a 1, se trabajará directamente con los estudiantes mediante aplicaciones multimedia previamente desarrolladas, con contenidos sobre la reducción de riesgos por fenómenos hidrometereológicos, con un enfoque pedagógico centrado en el autoestudio individual para el modelo 1 a 1, o bien, un enfoque centrado en el reforzamiento de manera grupal para el modelo 1 a 30.
b) Estrategia de enseñanza formal sin TICs para población infantil.        

Basada en el juego y el movimiento corporal con materiales y objetivos definidos a partir de experiencias personales (Dewey, 2011). Está planeada para cinco sesiones diarias que se llevarán a cabo en una semana de trabajo. En la primera sesión se presentará el tema a través de tarjetas y dibujos, así como un juego en el cual se dividirá al grupo en dos; a una mitad se les pedirá formar un círculo y tomarse de las manos. Se les indicará que cuando el monitor mencione la palabra inundación tendrán que juntarse todos al centro  y cuando se diga la palabra desplazamiento, abrir el círculo lo más posible. La otra mitad del grupo representará el agua, lo que ellos harán será fluir entre los miembros del círculo separado cuando se diga la palabra desplazamiento y juntarse los más posible al centro cuando se diga la palabra inundación. Se concluye la actividad vinculando la actividad con lo explicado con las tarjetas.

La segunda sesión consiste en informar sobre la fase de prevención con el riesgómetro, material didáctico diseñado con cartón, que permite mostrar el riesgo al que están expuestos ante cada respuesta afirmativa. El monitor hará preguntas al grupo, como:

1. ¿Si los dejan solos en casa, sus papás avisan a algún vecino o familiar?

2. ¿Viven en laderas?

3. ¿Viven cerca de ríos?

4. ¿Tienen sus documentos en bolsas selladas?

5. ¿En época de lluvias tienen una mochilita con agua, alimentos enlatados, ropa, lámpara de mano, radio portátil con pilas?

6. ¿Te mantienes atento a ruidos extraños de árboles derrumbándose o piedras?

7. ¿Les dicen a sus papás que apaguen el suministro de luz y de gas?

Por cada respuesta afirmativa el riesgómetro avanzará hasta llegar al rojo. A continuación se les pedirá a los niños que se pongan de pie y por cada elemento que tiene que estar en la mochila de prevención hagan una mímica.

En la tercera sesión, dedicada a las acciones que se llevan a cabo en medio del evento, se les pedirá que cuenten si han vivido algunos de estos fenómenos y cómo fue su experiencia, tanto a nivel emocional, como las acciones ejecutadas. Con base en esto, se les explicarán las acciones que tienen que realizar en esta fase con un poster. Se formarán grupos de 3 niños y se les dará plastilina, con ella tendrán que modelar algo con respecto de las acciones que se deben hacer durante un evento (Albo, 2014). Se le pedirá a cada grupo que explique lo que realizaron con la plastilina y cómo ayuda esto a salvar su vida.

La cuarta sesión será dedicada a las acciones posteriores al evento. El monitor dividirá al grupo en dos para jugar encantados en equipos; un equipo será el agua contaminada y el otro las pertenencias.  Es así como se explicará que el agua contaminada de las inundaciones es peligrosa y dañina, por lo cual es muy importante la higiene. Por último, a cada niño se le pegará una tarjeta en la espalda con acciones concretas para llevar a cabo después de un evento, el portador no sabrá qué dice, pero con la ayuda de sus compañeros del grupo y sin hablar tendrá que descubrir qué medida tiene pegada en la espalda.

En la última y quinta sesión, dedicada al reforzamiento y cierre, se hará un repaso sobre las medidas del antes, durante y después de un evento con la ayuda de tres posters. En equipos de 5 alumnos realizarán un sociodrama al respecto.

c) Estrategia informal con TICs para población adulta
Se elaborarán materiales como infografías, pósters, trípticos que se publicarán en las redes sociales, con la información relevante que la población debe conocer para reducir los riesgos por inundaciones y desplazamientos de tierra.

d) Estrategia informal sin TICs para población adulta

Se transmitirá una radionovela en la radio local y/o comunitaria con respecto a la información importante que la población tiene que saber para reducir los riesgos por inundaciones y desplazamientos de tierra. 

Se pegarán carteles en puntos estratégicos y se repartirán infografías o pósters al respecto de dichos fenómenos, en plazas, mercados, escuelas, hospitales y puntos de concentración, de las comunidades seleccionadas para el estudio.

Propuesta de evaluación de las estrategias de intervención educativa
Se propone una metodología de evaluación mixta, que integre información cualitativa y cuantitativa, para cada una de las modalidades de intervención. Para evaluar los resultados de la implementación de las estrategias diseñadas para la educación formal, se usará un instrumento que permita medir el impacto de los diferentes tipos de intervención (con el uso de TIC y sin el uso de); dichos instrumentos permitirán observar los cambios que los alumnos tuvieron en cuanto a conocimientos sobre las acciones a realizar para la reducción de riesgo de desastre, considerando las fases de la gestión integral del riesgo. Además, en el caso de la estrategia de enseñanza formal sin TICs para población infantil, debido a que consta de 5 sesiones, se propone que la evaluación sea tanto formativa como sumativa. 

En cuanto a las estrategias diseñadas para la educación informal, tanto para las que implican el uso de TIC, como para las que no, se aplicará un cuestionario que mida el impacto de la información proporcionada por medio de redes sociales, la radio local/comunitaria y los carteles e infografías y que, además, considere factores como la frecuencia de uso de los medios electrónicos y la radio, así como el valor que le otorgan a la información difundida a través de los diferentes medios de comunicación.

En ambas modalidades, educación formal e informal, se aplicarán instrumentos antes de las intervenciones y después de las mismas, sean estas con el uso de TIC o sin el uso de TIC. 

Algunas de las pruebas estadísticas que se proponen para evaluar los instrumentos son: 
· Para comparar los conocimientos antes y después de la intervención “T de Student” de muestras relacionadas. 
· Para comprobar si existen diferencias entre las intervenciones que usan TIC y las intervenciones que no usan TIC “T de Student de muestras independientes”, debido a que permitirá contrastar los efectos de ambas estrategias. 
· Para realizar comparaciones entre las escuelas seleccionadas en cada comunidad se usará “Análisis de varianza (ANOVA)”.  

e) Forma y medio en que deberán ser entregados los resultados del Proyecto Preventivo
Todos los entregables serán presentados en medios digitales, a fin de facilitar su análisis y procesamiento.
f) Plazo máximo para el desarrollo del Proyecto Preventivo
g) Dos años a partir de que se notifique la suficiencia presupuestal para la ejecución del proyecto por parte de Banco Nacional de Obras y Servicios Públicos S.N.C (BANOBRAS)
h) Programa de la ejecución del gasto del Proyecto Preventivo
Se adjunta programa.

i) Calendario de entrega de reportes trimestrales
Se realizarán entregas trimestrales de acuerdo al programa de actividades. 
j) Criterios considerados para la evaluación del Proyecto Preventivo
· Conjunto de diez materiales educativos y de difusión desarrollados en materia de protección civil para cada modalidad de la estrategia.
· Acciones de reducción y mitigación los efectos negativos de fenómenos hidrometeorológicos en cinco municipios de Media y Alta Marginación del estado de Puebla.
· Replicación del modelo de contenidos formativos en cinco poblaciones con riesgos similares.

� El término “resiliencia” se define como la capacidad de una sociedad expuesta a una amenaza para resistir, absorber, adaptarse y  recuperarse de sus efectos, de manera oportuna y eficaz, lo que incluye la preservación y restauración de su estructura y funciones.
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